

# 安 政 通 报

第五十四期

安康市人民政府办公室

2012年6月6日

---

## 杜寿平同志在全市高考中考工作会议上的讲话

(2012年5月24日)

为了全面贯彻落实教育部进一步加强国家教育统一考试环境综合治理工作电视电话会议和全省招委会扩大会议精神，安排部署好今年我市高考、中考工作，确保考试公正安全顺利，市政府决定召开这次2012年高考中考工作会议。刚才恒昌同志的安排部署、有关县区政府的态度发言和市招委会成员有关单位同志的部署性发言，让我们进一步明确了工作方向，请大家与刚才市政府与各县区签订的目标责任书一并抓好落实。下面，我重点就确保高考、中考工作安全顺利开展谈几点意见：

### 一、认清形势

高考、中考是国家和地方的抡才大典，直接关系到考生个人的前途命运，关系到千万个家庭的切身利益，是全市社会生活中的大事。两考的安全顺利进行，关乎教育公平和社会公正，关乎

政治安定和社会和谐，对实现全市“坚持教育优先发展，全面提高教育质量”目标任务，保障基础教育和高中阶段教育健康发展意义重大。当前，家长对子女接受更高层次教育的需求日益迫切，人民群众对教育公平的诉求日益强烈，高考、中考所承载的社会责任越来越大，任务越来越重。今年的形势不容乐观，主要体现在：高科技、有组织、团伙化、产业化作弊越来越猖獗，考生容易被诱导作弊；安全保密设施陈旧、管理不规范，涉考队伍良莠不齐，内部管理隐患压力大；虚假宣传和非法牟利的行为混淆视听，屡禁不止。这些关键问题的解决对保障今年的高考中考工作顺利开展都是一场重大考验。今年，党的十八大即将召开，社会稳定压力增大，各级各部门一定要高度重视当前考试管理面临的困难和挑战，重视自身存在的问题和不足，进一步增加对招生考试工作艰巨性、复杂性的认识，坚定不移的把思想和行动统一到全省、全市的重大部署上来，坚决克服麻痹侥幸心理，增强信心，加强配合，扎实工作，以高度的政治责任感和使命感完成高考中考各项工作任务。

## **二、突出重点**

在今天的特殊形势下，各级各部门、各学校必须按照国家考试安全年的部署，围绕实现“平安高考”、“平安中考”的总目标，居安思危，严防死守，认真落实中、省的各项规章、制度、措施，确保两项考试万无一失。

**（一）坚决杜绝失泄密事件发生。**试题试卷的安全保密是招生考试的生命线。高考试题是绝密材料，中考试题是秘密级材料，任何部门、任何人、任何时候，都不能有一丝一毫的麻痹大意和侥幸心理。各级招委会要把试题试卷的安全保密工作作为“一把

手工程”，主要负责同志要亲自抓、负总责，在资金、技术、管理、人员配置上要给予充分的保障，按照有关规章制度，认真检查，消除安全隐患和漏洞。要抽调精干力量，确保试卷运送、存放、使用安全。所有存放高考试卷的保密室要确保监控时间不中断、监控范围不留死角。中考试题在乡镇考点过夜的，要严格按标准建成保密室，建立健全和落实各项规章制度。对参与试题试卷保密工作的人员，要进行保密教育和岗前培训，提高保密意识，落实保密责任。

**（二）全力维护考风考纪。**今年的高考、中考，要把严明考纪、严防舞弊作为整个考试管理的关键和重点。严密防范和打击请人代考、利用现代通讯工具作弊和涉考人员参与舞弊等严重违规行为，特别是要坚决杜绝群体性舞弊事件发生。要杜绝地方保护主义和外紧内松的不良现象发生，加强监考队伍建设，把好选拔关、培训关、奖惩关。完善电子监控、人工监考、多重监督相结合的考场现场监管机制。加强对考生的考风考纪宣传教育，继续保持对考试违纪舞弊行为的高压、强压态势，对违纪考生，要根据事实，按照规定从严处理，触犯法律的，移交公安机关，追究法律责任。

**（三）全面加强安全防范。**今年6月初到月末，不到二十天的时间里，全市近5万人参加高中考，加上组考人员和家长，必将成为规模庞大的社会性活动。同时，6月份也是治安、刑事案件高发时期和我市的主汛期，各县区一定要树立安全第一的意识，把考生、群众和涉考工作人员的人身安全摆在重中之重，提高警惕，未雨绸缪，制定切实可行的应急预案，组织各相关部门，预防为先，果断应对。要组织开展考场周边地区、考生住宿地点的

社会治安整治工作，加强治安巡逻和安全保卫。同时，要加强涉考车辆检查，规范涉校车辆司机规范性管理，保证考生、涉考人员、考点周边良好交通秩序和安全。近期，要持续开展对考点、考生居住区域餐饮业的食品卫生检查，抓好食品安全，严防群体食物中毒事件发生。

### **三、强化保障**

招生考试工作涉及面广，工作量大，针对今年的新情况、新问题，各县区、各部门要统筹兼顾，科学安排，健全机制，落实任务，夯实责任，共同构建“全覆盖、无缝隙”的工作体系，实现考务管理“零差错”，确保高考、中考工作顺利进行。

**（一）加强领导，明确责任。**各县区要按属地管理原则，将两考列入政府的重要议事日程，进一步建立健全由分管县区长牵头、相关部门组成的招生考试工作领导小组，对难点、重点问题，加强组织协调，明确工作职责，督促落实到位。两考期间，各县区招委会主任、教育局局长、招生办主任、考点主考一律不得外出，必须现场办公，及时应对和处置重大突发事件和问题。今天市政府与各县区政府签订了目标责任书，会后，各县区政府也要同各考点主考签订目标责任书，将责任分解到人，落实目标责任管理。

**（二）加强配合，协作联动。**各级各部门要各司其职，各负其责，通力协作，为“两考”工作的顺利进行保驾护航。教育部门作为主要责任单位，要认真做好今年高考、中考的组织实施工作，确保在考试组织、考风考纪、试卷保密等方面不出问题。保密行政管理部门要加强对试卷保密工作的监督、检查、指导，确保试卷安全保密万无一失。宣传部门要掌握舆论导向，营造和谐、积极、宽松的舆论氛围，对新闻媒体上发现的有关高考和中

考的不良信息，立即采取必要的措施。广播电视等新闻媒体要加大正面宣传力度，加强对社会关注的招生考试热点、难点问题的正确引导。组织人事部门要重视招生考试管理部门的机构设置、人员配备，为高考、中考工作的开展提供人力资源保障。信访部门要会同教育、招生考试管理部门做好有关信访事件的妥善处理。纪检监察部门要加强对招考部门和考试的全程监督检查，坚决制止各种违纪违规行为，维护考试的严肃性和招考队伍的良好形象。财政部门要对招生考试工作的经费保障和标准考点建设提供大力支持。公安和武警部门要搞好试卷的领取、分发、运输、回收、保管等环节的安全保卫和考点治安工作，严防不法分子破坏考场秩序，危害考生和涉考人员的人身安全。消防部门要加强对保密室、考点、考生住宿地的防火安全检查，及时排除隐患。交警部门要做好交通管理工作，对重要交通路口和考点附近的交通进行疏导，确保考试工作车辆畅通无阻，行车安全。通信管理部门要加强对网上有害信息的监控，及时清理、整顿和关闭发布虚假、有害及诈骗信息的网站，保证通信联络，保证电子监控系统信息畅通无阻，保证填报志愿时互联网的正常运行，并加强手机短信管理，及时封堵不良信息。无线电管理部门要积极协助教育和公安部门，加大对利用无线通讯设备作弊行为的监测、防范和打击。卫生和防疫部门密切注意公共卫生方面的动态，严防重大疫情、群体性食物中毒等事件的发生，要配合教育部门做好考点及周边饮食卫生和防疫工作，保障考生饮食卫生安全。供电部门要负责高考期间的电力供应，考前要加强对供电线路的检修，排除隐患，确保考试期间供电正常。环保部门要提前做好噪声污染源的整治工作，为考生提供安静的应考环境。工商和物价部

门要强化对市场的监管，加强对非法兜售高科技作弊工具行为的查处。气象和地震部门要做好考试期间极端天气情况和地震、地质灾害的监测和预报，做好防范性指导。应急管理部门要加强考试期间公共突发事件的应急管理工作，指导教育、招生考试部门和学校妥善处置涉及考试的公共突发事件。

**（三）健全机制，规范管理。**要完善应急处理机制，制定和完善《各类考试突发事件应急处置预案》，一旦发生突发事件，要第一时间果断处理，第一时间向上级报告，上下联动，把损失和影响降到最低程度。要强化监督检查和责任追究机制，立即开展集中性检查整顿和行业检查整顿。

同志们，2012年高考中考在即，让我们以对广大考生和人民群众高度负责的态度，以饱满的精神，严谨的态度，扎实有效的工作，维护好高考中考中这个万众瞩目的社会公平，实现好“平安考试”这个标志社会正义的目标任务，为全市社会稳定、经济社会又好又快发展做出积极贡献！

---

主送：各县、区人民政府，市政府各工作部门、各直属机构。

抄送：市委办公室，市人大常委会办公室，市政协办公室，市纪委办公室，安康军分区。

市中级人民法院、检察院，各人民团体，各新闻单位。

中、省驻安各单位。

---

共印 60 份